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Verhandlungspunkt und Ergebnis: 

 Vor Eintritt in die Tagesordnung 3 

1 Konstituierung 4 

Die Enquetekommission V hat sich konstituiert. 

* * * 

                                            
1 nichtöffentlicher Teil mit TOP 2 bis 5 siehe nöEKPr 17/59 
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 Vor Eintritt in die Tagesordnung 

Vorsitzender Dr. Markus Diekhoff: Liebe Kolleginnen und Kollegen! Angesichts der 
Uhrzeit und dem, was wir heute noch vor uns haben, beginnen wir jetzt mit der Sit-
zung. Ich glaube, es sind alle anwesend. – Das ist korrekt. 

Ich möchte Sie zur heutigen ersten und konstituierenden Sitzung der Enquetekom-
mission V begrüßen. Lassen Sie mich zu Beginn ein paar einleitende Worte sagen. 

Eigentlich müsste ich zunächst darauf hinweisen – ich bin jetzt in offizieller Mission 
unterwegs –, welche Abstandsregeln einzuhalten sind. Da ich aber sehe, dass das 
schon umgesetzt ist, spare ich mir das. 

Durch Beschluss vom 23. Januar 2020 hat der Landtag einstimmig die Enquetekom-
mission V „Gesundes Essen. Gesunde Umwelt. Gesunde Betriebe. – Zukunftschancen 
für die nordrhein-westfälische Landwirtschaft gestalten, mittelständische Betriebe stär-
ken, hohe Standards in Ernährung und Umweltschutz gemeinsam sichern.“ eingesetzt. 

Ich habe bereits in der Einsetzungsrede betont, dass die Themen „Landwirtschaft, 
Ernährung und Umwelt“ nach wie vor eine der Hauptkonfliktlinien in der politischen 
Auseinandersetzung in unserer Gesellschaft bilden. Bislang gibt es in Nordrhein-
Westfalen und, wenn wir ehrlich sind, auch bundesweit kein Gremium dieser Größe 
und Ausstattung und mit solchen Möglichkeiten, das sich fraktionsübergreifend und 
mit externen gesellschaftlichen Akteuren – mit den von Ihnen und uns beigezogenen 
Sachverständigen –, Fachleuten und Betroffenen intensiv mit diesem Thema be-
schäftigt. Wir möchten nun mit dieser Enquetekommission in den nächsten zwei Jah-
ren einen Beitrag dazu leisten, einen neuen gesellschaftlichen Konsens für die Zu-
kunft der Landwirtschaft in Nordrhein-Westfalen zu entwickeln. 

Ich werde Ihnen jetzt kurz das Kommissionssekretariat vorstellen. Seitens der Land-
tagsverwaltung sind Frau Simone Schönell zur wissenschaftlichen Referentin und 
Herr Adem Alkan kommissarisch als Kommissionsassistent zur Begleitung der Kom-
mission benannt worden. 

Die Einladung zur heutigen Sitzung ist Ihnen mit der Nummer E 17/1305 zugegan-
gen. Gibt es Einwände gegen die Tagesordnung? – Das ist nicht der Fall. Damit tre-
ten wir in die Tagesordnung ein. 
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1 Konstituierung 

Durch einstimmigen Beschluss hat der Landtag in seiner Sitzung am 23. Januar 2020 
die Enquetekommission V eingesetzt. Die Grundlage dafür war die Landtagsdruck-
sache 17/8414. 

Gemäß § 61 Absatz 4 Satz 2 der Geschäftsordnung des Landtags Nordrhein-Westfalen 
erfolgt die konstituierende Sitzung spätestens drei Monate nach der Beschlussfas-
sung über die Einsetzung. Diese Frist hätte, wie Ihnen bekannt ist, im April geendet; 
sie wurde jedoch in der Sitzung des Parlamentarischen Krisenstabs „Pandemie“ am 
17. März 2020 bis zum 26. Juni 2020 verlängert. Die heutige Sitzung findet daher 
fristgemäß statt. 

Gemäß § 61 Absatz 2 Satz 1 der Geschäftsordnung des Landtags Nordrhein-Westfalen 
werden die Mitglieder der Kommission im Einvernehmen der Fraktionen benannt und 
vom Präsidenten berufen. Ihnen allen müssten die entsprechenden Schreiben des Prä-
sidenten zugegangen sein. 

Gemäß § 61 Absatz 2 Satz 4 der Geschäftsordnung des Landtags Nordrhein-Westfalen 
kann jede Fraktion einen Sachverständigen als weiteres externes, nicht stimmbe-
rechtigtes Mitglied benennen; das ist ebenfalls bekannt. 

Damit stelle ich fest, dass sich die Enquetekommission V konstituiert hat. 

Soweit die sachverständigen Mitglieder noch nicht benannt und berufen wurden, ge-
he ich davon aus, dass das in Kürze erfolgen wird. 

Damit sind wir am Ende der öffentlichen Sitzung, und ich stelle die Nichtöffentlichkeit 
her. 

gez. Dr. Markus Diekhoff 
Vorsitzender 
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